

SÜMEG ÉS VIDÉKE

(SÜMEG-SZENT-GRÓT.)

TÁRSADALMI HETILAP.

A SÜMEGVIDÉKI GAZDAKOR ÉS A SÜMEGI NÉPBANK HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik minden vasárnap.

HIRDETÉSEK: 2 hasábon polttör egyzari hirdetésnél 10 Mt., többzari hirdetésnél 14 Mt. — Hivatalos hirdetésnek minden szó 4 Mt. — Hirdetéseket és díjak HORVÁT GÁBOR nyomdájába küldendők.

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő:		A lap szellemi részét illető közleményeket a szerkesztőséghez kérünk. Előfizetési pénzek Horvát Gábor könyvnyomdájába küldendők. Kéziratokat nem küldünk vissza.
Egész évre	8 kor.	ELES KÁROLY.		
Fél évre	4 kor.	Leptulajdonos és Kladó:		
Negyed évre	2 kor.	HORVÁT GÁBOR.		
Egyes szám ára 20 fillér.				

Bécsi rongy.

A kereskedelmi miniszter által a hazai ipar fejlesztéséről közzétett emlékiratnak van egy érdekes fejezete, amely a hazai ipar termékeinek védelméről szól. Szükséges pedig ez a védelem azért, mert a bécsi rongy jó részben magyar gyártmány címen jut be az országba. A nemzeti színű szalagot az osztrák gyárosok nem sajnálják tőlünk, sőt Ragozi, Kossuth és más rebellisek arcképével ékítik fel a bécsi rongyot, hogy annak Magyarországon nagyobb kelen-dőséget biztosítsanak. De még tovább is mennek. Az üzlet kedvéért megtagadják önmagukat és gyártmányaikat „szepességi vászonnak”, „székely háziipar-terméknek” stb keresztelik el.

Ezeknek az emlékiratban való felsorolásából két tény derül ki. Az egyik az, hogy a magyar kormánynek régóta tudomása van az efajta üzelmekről; a másik pedig az az örvendetes tény, hogy közönségünk végre-valahára kezd már a bécsi rongytól elfordulni s azt csak az esetben hajlandó elfogadni, ha „magyar gyártmány” keresztelik el. Ha pedig a kormány van tudomása az osztrák iparosok szédelő üzelméről, akkor kötelessége is azokat meggátolni.

Az emlékirat szerint a kormány teljes tudatával bír ennek a kötelességnek,

csak az alkalmazandó rendszabályokkal nincs még tisztában. Elismerjük, hogy ez nehéz kérdés és az is marad mindaddig, amíg a közös vámterület fennáll. Ha önálló vámterületté válunk, akkor majd meg lehet kérdezni az osztrák importőröktől, hogy miként kerül vissza a „szepességi vászon” Bécsen vagy Brün-nön át Magyarországra. De addig is tenni kell valamit és mivel a hazug osztrák gyárost a magyar kormány keze el nem érheti és mivel a vámközösség fennállásáig az Ausztriából magyar gyártmányaiként beszállított árukat a határon fel nem tartóztathatják, nem marad más hátra, mint azoknak a viszontelárusítóknak a szigorú megbüntetése, akik idegen gyártmányokat „magyar gyártmány” címe és jelzése alatt hoznak forgalomba.

És itt térünk át ekkünk tulajdonképpeni céljára. Az osztrák gyárosoknak, hogy gyártmányaikat „magyar gyári termék” címen nálunk forgalomba hozhassák, médiumokra van szükségük. Az osztrák utazóktól és házalóktól eltekintve, ezek a médiumok a magyar kereskedők sorából kerülnek ki, akik elég hazafiatlanok, elég önzők és elég hitványak arra, hogy beálljanak az osztrák gyáros ügynökének s a bécsi rongyot „hazai gyártmány” címen sózzák a jó-hiszemű, a magyar ipar termékeiért

lelkessedő fogyasztók nyakába. Ezeknek a tisztességtelen, hazug kereskedőknek érzékeny büntetéssel való sújtását javasolja maguknak a kereskedőknek az orgánuma: a „Magyar Kereskedők Lapja” mert ez úgyszólván egyetlen módja.

De itt még nem szabad megállanunk. A hatóságok lassan mozognak; a büntető kéz sokszor csak akkor sújtja a médiumot, mikor az már a szédelő útján jól megszedte magát s pár száz korona büntetésnek és néhány napi elzárásnak oda se néz. A kereskedők egyesületeinek kell tehát közbelépni, ezeknek kell az efféle üzelmeket felfedezni, morális fegyverekkel üldözni és gyökere-restől kiirtani.

G. T.

Vármegyénk új építő szabályrendelete.

Irta: Kell Dezső mérnök.

A városrendezés egyike a műszaki tudomány legnehezebb feladatainak. Nem elég, hogy külsőleg tetszetős tervezet megvalósításával geometriai szabályosságot öntsünk a házak, utcák egymáshoz való csatlakozásába, hanem a célszerűségi és művészeti szempontok egyforma és észszerű alkalmazásával a városnak mint szerves egésznek az életműködését kell megkönnyítenünk, tekintetbe véve a belátható időn belüli fejlődés igényeit. A közlekedésnek minden irányban való gyors és akadálytalan lebonyolítása, a

— Fogd ezt a kosarat, vidd el nekik, megértetted?

— Nem vagyok siket.

— És mond meg, hogy Hiléczy professzor úr küldi. Meg tudod mondani?

— Nem vagyok kuka.

— Hát mikép mondd?

— Hogy Hiléczy professzor úr küldi.

— Nagyon helyes; itt van ez a fényes kethatosos, ha jól elvégezted és visszajössz, még ilyet kapsz tőlem.

A gyerkőc visszajött 10 perc múlva.

— No, mit mondtak?

— Nagyon nevettek.

Már talán rég el is felejtette Kozsibrovsky az ő csínyét, midőn egy nap felolvasás volt Budapesten az akadémiában, amit a tudós Hiléczy Sámuel tartott (mert Hiléczy I. tagja az akadémiának): „A kövek alakja az özönvíz előtt.” Ez volt a „kiváló fontosságú” értekezés tárgya. Hogy milyenek voltak a kövek az özönvíz előtt, habár ott voltam és gróf Kozsibrovsky t. képviselőtársam mellett ültem a hallgatóság közt, még sem tudnám már elmondani, de azt hiszem, hogy akkorában nem lehettek olyan cudar képmények, mint most, mert a tudós kollégák a felolvasó körül elég kényelmesen aludtak rajtuk, azonban a felolvasás után fölebredtek és a vidékről jött tudós tiszteletére egy kis vacsorát hevenyésztek az István-vendéglőben és noha már éjfél volt, sehogyse volt kedvük aludni. Beszélgetés közben egyszerre csak Rimaszombatra fordult a figyelmem. A tudós fiatal ember (mert negyven éves még a professzor úr) szokatlanul derült volt ezen az estén, dicsérte a városka levegőjét, az ivóvizét.

Kozsibrovsky tréfája.

Irta: Mikszáth Kálmán.

A „Ne okoskodj Pista” című elbeszélést irván, amelyben gróf Kozsibrovsky, a nagy tréfacsináló és felültető szerepel, az elbeszélés menetében nem volt bevezető egyik legjobb csíny, mert hátráltatta volna a cselekvény gyorsabb menetét. De ha már benne vagyok, bizony nem sajnálom külön feltüntetni.

A dolog Rimaszombathban játszik. A nagy piacot kell elképzelni szép őszi napon; garadával állnak a gyümölcsök a gyékény-sátrak alatt, ott ülnek a piros-pozsgás tiszolci asszonyok a mogyoróknál, dísz zsákjaikkal, csinos zeheri menyecskek az alma-rakáson s ha megáll elöttek a vevő megkérdező: „Édes-e az alma édes?” dévaj mosolygással felelgetik vissza:

— Édes bizony, édes.

Hát persze, hogy a gonosz csont Kozsibrovsky oda is elvetődik és a mogyorót áruló menyecskevel kezd legyeshedni, aki szívesen csatlant elmés szóra, még ha egy kicsit csiklandós is, maga módja szerint még csiklandósabbat, de amellett el nem felejté az üzletet sem.

— Ej no, de csintalan szája van az urnak — legalább már vegyen a mogyorómból!

Kozsibrovsky meg is vesz egy kézi kassal vagy nyolc-tíz iccányit, de mi az ördögöt tegeyen most már vele? Egy percig zavarban van. Hanem a gondviselés, az csak mindég segít neki a pernahajder csinjeiben.

Ahol lép ki ni kapujából nagytekintetű Hiléczy Sámuel uram, az ásványtan tudós professora, hosszú, burnótszin kaputrokkjában, bozontos, elhanyagolt füstökével és egyenesen a

piacnak tart. Noha legény-ember még, görnyedten totyakosan szedegeti kiaszott lábait, amelyeket sohase dresszírozott táncmester, mert egész élete az ásványvilág buvárlatában telt el s különben sem nézi sokra ezenkívül a világot. Olyan az előtte, mint egy lábbal felrugott hangya-zsombék. A rugást a tudomány adja. A sürgő-nyüzgő hangyák, a szamarak ellenben azt hiszik, hogy valami általuk megállapított célból jönnek-mennek. Pedig mennek, mert lökést kaptak a dombjuk.

De ha nagytekintetű Hiléczy professzor úr nem vet ügyet a mozgó-rajzó hangyákra, tudóságát azok ugyancsak megnézik, mert meglehetősen furcsa alak. Éppen az átellenes ablakból is a két Majornoky kisasszony nevetgél (gyönyörű két szőke fejecske egymás mellett), egymásnak mutogatva valami különösét a tudós úr alakján vagy öltözetjén. Érdekes volna tudni, hogy mit beszélnek, — de végre is lehetetlen. Az ördög tudná azt, hogy ilyen két pajkos fejecskeben mennyi csintalanság élfer.

Elég egy pillantás az ucca öblébe Kozsibrovskynak. Látja Hiléczyt és látja szép rokokonait, a Majornoky kisasszonyokat, héja tekintettel. Ő mindent észrevesz. Hopp? megvan! tudom már, mit tegyek a mogyorókkal. S alig hogy áthalad mellette a tudós professzor, szemüvegcs szemét a földre szegezve, hiszen a földben vannak az összes titkok, hirtelen odaint egy ácsorogó ruhancot:

— Gyere ide, fickó, tudod-e, hol laknak a Majornoky kisasszonyok?

— Nem tudom.

— Amott néznek ki az emeleti ablakból. Az a két szép leány. Tudod-e már?

— Nem vagyok vak.

forz lom az zerü irányítása, a házak, uccák csoportosításában a kirívó szabálytalanságok elkerülése, a művészi szempontoknak a viszonyokhoz mért alkalmazása adja meg a város külső képének azt a jellegét, amit a modern haladás a körülmények szerint többé vagy kevésbé megkövetel.

A városrendezés és szabályozás ügye nem régen került nálunk felszínre. Ennek a jele, hogy még ki nem forrott eszmékkel, törekvésekkel állunk szemben anélkül, hogy a gyakorlati megvalósításuk kész, követendő példákat tudna felmutatni.

Épp a napokban egy nagyobb vidéki város irt ki pályázatot szabályozási tervének elkészítésére és a pályázat fényes bizonyága volt annak, hogy a város vezető férfai a kérdésnek még alapfogalmaival sem voltak tisztában, mert a pályázat sorsát a benyújtandó ajánlatok árkiülbőségétől tették függővé. E dolog épp úgy fest, mintha egy veszélyes beteg pályázatot hirdetne, hogy melyik orvos tudná olcsóbban meggyógyítani. Idő kell még úgy látszik ahhoz, míg nálunk a kérdéseket kellően felismerni és méltányolni tudják. A nyugati államokban a városrendezés már nemcsak a hivatalos fórumok előtt szerepel, hanem a polgárságnak közügyévé vált. A kiállítás, amit Drezda városa a múlt évben rendezett a városszabályozásoknál felmerülő kérdések tisztázására, nagyon hozzájárult az eszmék tisztázásához. A különböző felfogású és kivitelű tervek közül sok tanulság szűrődött le, miként kell a szépészeti és célszerűségi követelményeket a gyakorlatosan megvalósítani.

Az új szabályrendelet bizonyosága annak, hogy a mai állapotok tarthatatlansága már hatósági intézkedésre adott alkalmat, a városi jelleggel bíró községek uccáinak rendezésére vonatkozólag. Új uccákat ezentúl csakis egyenes vonalban lehet építeni, míg régi uccáknál a ház-sor és az ucca iránya betartandó és új épületek az építési vonalon kívül nem emelhetők. Ha az épület uccai homlokzata az építési vonalon belül esik, tartozik az építő tulajdonos az építési vonal irányában kerítést emelni. Az uccák szélessége 20 méternél kisebb nem lehet. Mindezeknek az intézkedéseknek tervszerű keresztülvitele céljából elrendeli az új építési szabályzat, hogy az uccák és terek szabályozási vonalai megállapítandók és a község térképébe belerajzolandók. E térképet 2 éven belül a járás főszolgabírájához be kell terjeszteni, ki a jóváhagyást szakértő mérnök közbenjöttével a község költségén foganatosítandó helyszíni szemle alapján adja meg. A szabályozásnál a telekhez eső területet a tulajdonos, míg az uccához eső területet a község váltja meg egyezség útján. Meg nem egyezés esetén a községnek jogában van a kisajátítási eljárás megindítása végett megkeresni. A bírói eljárás folyamatba tétele az építési engedély kiadását nem akadályozhatja meg. Az uccai vonalban ólak, árnyékszék, városi jelleggel bíró községekben pedig istállók építése is tiltva van. A törvényhatóság állapítja meg a képviselőtestület meghallgatásával, mely községet tekint a városi jellegűnek, mely nemcsak az egész községre, hanem annak egyes részeire is szorítható,

Amit a mi városunkban eddig városrendezésnek ismertek, az nem volt egyéb, mint a házak helyének öletszerű megjelölése.

Ezen nem is lehet csodálkozni, mert szakértőben is nagy elővigyázatot és körültekintést igényel minden uccarendezés.

A kész szabályozási tervek alapján, valamint az építési engedély kiadásakor meg lehet vitatni minden felmerülő kérdést s így a szakértő által megállapított módon való építkezés nem fog annyi kifogásra, gáncsra alkalmat adni, mint amennyi eddig előfordult.

(Folytatjuk.)

Forgács.

A tűz.

Éjjel fél kettő után megharsant a trombita. Kurta, szaggatott hangja fölverte az éj néma csendjét, az emberek riadtan ébredtek álmukból s ijedten tört fel lelkükből a sóhaj: *Tűz van!* Pár perc alatt megnépesült az ucca, a sóhaj hangos kiabálással fokozódott s végig hömpölygött a széles uccákon: *Tűz van! Tűz van!* Megkondultak a harangok s bűgásuk mint gyászzené kísért a futó emberek zaját s zúgótt bele az asszony nép jajveszékélő siralmába.

Az égbolt éjszakai tája izzó fényben ragyogott. Az égő ház lángja óriási rózsapírt vetett a kékli mennyezetre. Középa intenzív erős fényű, mintha többször aláfestették volna, s ezt félkörben legyezőszertűn fogta át a rozsaszín halványuló pírja, míg a szélein lassan beleveszett az éjszaka sötétjébe.

Az égbolt e láng-tengerében szálltak-repültek, lebegtek-táncoltak az izzó pernyék, csillagokkal hintve tele az ég rózsaszínű pírját.

Szép látvány, de ki gyönyörködne benne!?

Hisz embertársunk pusztulását jelenti ez a pír. Am tanít bennünket. Először arra, hogy biztosítsunk. Sok szegény embernek mindene az a zsuppal fődött viskó, amelyben családjával meghűződik. Ha ezt fölperzseli a vörös kaktas, nyomorba dől. Nagy áldás ekkor a biztosítás.

Másodszor arra int, hogy a tetőket cseréppel fődjék. A zsuppot amugy is szertelen drágává tette a gép. Ma-holnap nem is lehet kapni. Haj! de a cserépetet drága. A városnak kellene itt segítséket nyújtania. Adja azt a cserépet 10 esztendei törlesztésre. Így könnyebben fölépíti házáat az a szegény égett ember, mintha egyszerre kell a zsuppot beszereznie.

Evvel kevesebb lesz a tűzi veszedelmek száma, a Ramassetler adta tégláégető pedig áldása lesz a szegény népeknek.

Ez az eljárás felel meg a nagy emberbarát intencióknak.

Bárd.

H I R E K.

A Zrinyi-émlék leleplezése.

Lelkes, hazafias szép ünnep keretében avatták föl június 12-én Csáktornya a Zrinyi-oszlopot, melyet a társadalom áldozatkészsége emelt

Zrinyi a költő és hadvezér emlékének. Az ünnepen megjelentek az Akadémia, a Kisfaludy-, a Petőfi-társaság, a Történelmi Társulatok kiküldöttjei, Zalavármegye küldöttsége, élén főispánjával, a csáktornyai dzsídás ezred tisztikara, a Muraköz lelkészei, jegyzői és tanítói kara, Zalaegerszeg és Nagykanizsa városok küldöttségei, Perlak és Csáktornya előjárósága, hatóságai, egyesületei, társulatai és közönsége, a zágrábi magyarság küldöttsége, Csáktornya és a szomszéd városok tanulóifjúsága és a Muraköz minden egyes községének küldöttsége.

Wlassics Gyula volt vallás- és közokt. miniszter a Magyar Tudományos Akadémia nevében koszorút helyezett a szoborra s elmondta felavató beszédét.

A költői szányalású, a magyarság és a hazáért szeretőtől égő remek beszéd után *Keckés* Ferenc esperes misét mondott, utána *Liszjék* Kotori lelkész horvát nyelven tartott szép hazafias beszédet. A koszorúkkal dúsan előrasztott emlékművet a bizottság elnöke, *Margitay* József a tanítóképző igazgatója átadta Csáktornya városának, védelmébe ajánlva vármegyénk és hazánk minden polgárának.

Az emlékmű 8 méter magas, Tetején bronzba öntött turulmadár van, kiterjesztett szárnyakkal, karmai között lantot és kardot tart. Az oszlop alsó részén Zrinyi gróf, a költő és hadvezér köbe van vésvé, lejjebb a Zrinyi-cimer, amely alatt bronzszalagon: *Ne bántsát a magyart!* felírás van. Az emlékmű hátsó oldalán a Zrinyi-ászból Zrinyit mint költőt és hadvezért jellemző következő mondása van köbe vésvé: *Hiremet nemcsak keresem pennámmal, hanem rettenetes bajrítót szabállyammal!*

A felavató ünnep után százötven terítékű banket volt a Zrinyi-szálló nagytermében. Az első felköszöntőt *Wlassics* Gyula mondotta a királyné, a második felköszöntőben *Ravaszcska* Kálmán, Zalavármegye kir. tanfelügyelője méltatta a nap jelentőségét és felköszöntötte a küldöttségeket. Azután még számos felköszöntő hangzott el.

— **Gazdasági tudósító.** A földmívelésügyi miniszter *Lisztner* Antal kiscsörbői tanítót a zala-szentgróti járásra nézve a gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

— **A Dunántúli Közművelődési Egyesület** Budapestben választmányi ülést tartott, amelyen zajos ovációban részesítették *Szell* Kálmán volt miniszterelnököt, az egyesület örökös tiszteletbeli elnökét, aki most, hogy megszabadult az ország kormányzásának feladatától, ismét aktív szerepet vállalt az egyesületben. *Szell* Kálmánt a terembelépésekor lelkes éljenzés fogadták, majd *Pallavicini* Ede örgróf, titkos tanácsos köszönetet mondott *Szell* Kálmánnak, hogy gondosságának körébe ismét felvette a D. K. E.-t, amelynek létesítését neki köszönhetik s kérte, hogy a választmányi ülést vezesse. *Szell* Kálmán szót ezután s beszédében hangsúlyozta, hogy örömmel jelent meg, hogy tanúságot tegyen arról, hogy szívének hő óhajlásánál fogva jön vissza egy olyan körbe, amely neki kedves és amelynek tagjai közt működni és ténykedni élvezet volt. Az egyesület céljait meggyőződése

Kozsibrovsky közbeszölt:

— Azonkívül igen jó lakásod van, kedves öregem, folséges kilátással.

— Nem valami különös a kilátás, mindössze egy kopasz domb s még távolabb a szőlők, amelyekben már a fillokszera gazdálkodik.

— Ohó, ne titkolódzál, kedves öreg. Én a vis a vis-kat értem, a két szép Majornoky kisasszonyt áttelenedben.

A professzornak elborult a homloka. Egy fájdalmas vonás tette sovány, barázdás arcát még szomorubbá.

— Oh, azokat a szegény leányokat érte? Szivemből sajnálom. Megőrültek.

Most Kozsibrovskyn volt a sor megijedni.

— Ne beszélj! Az nem lehet! Engem nem értesítettek semmiről. A legkedvesebb unokahugocskáim.

— Már pedig azok megőrültek.

— Megfoghatatlan! — kiáltott föl Kozsibrovsky. — Mind a ketten?

— Mind a ketten — mondá a tudós rendületlenül meggyőződéssel.

Kozsibrovsky, az a léha, vig fráter, bele-sápadt a rémületes hírbe, annál is inkább, mert eszébe jutott, hogy nagyatyjok, Majornoky Gedeon is Döblingben halt meg.

Az unokákra szokott visszatérni az effele.

Elította a boros poharat magától, kialudt a havanna a szájában, izgatottan odahuzta a széket Hilecyehez.

— És hát mit tudsz, kérlek, a részletekről? Milyen körülmények közt történt? Mi mégis a rögeszméjük?

Hilecye csodálkozó szemeket meresztett Kozsibrovskyra.

— Hát hogy tudnám én ezt? Értek én az ilyenekhez? Törődöm én az ilyenekkel?

— Tudom, hogy csak kövekkel foglalkozol, de csak mégis hallanod kellett...

— Mondom már, hogy semmit se hallottam.

— Teringetelt, akkor hát honnan tudod?

A professzor uron valami zavar-féle látszott, restelte elmondani, ami következik, habozott egy percig, hogy az illusztris társaság kisserűnek, közönségesnek fogja találni az ilyen köznapi hitványságot, végre azonban mégis a közlésre határozta magát.

— Hát kérlek úgy volt az, vagy három hónap előtt, azt hiszem, még ősszel, behozta egy este szakácsnőm a vacsorámat és így szólt:

— Ma, mikor kint jártam husért a mészárszékben, a Majornoky kisasszonyokkal találkoztam.

Szakácsnőm szeret feesezni, mint minden hosszú hajú állat: hagyta tehát, hogy elvégezze azon bizonyos percű mozgásokat, melyekre a nyelvnek naponként szüksége van.

— Azt üzenték általam a nagytiszteletű úrnak — folytató.

Csodálkozva emeltem fel a szememet:

— Nekem üzentek?

— Igen a nagytiszteletű úrnak.

— De hisz én nem ismerem őket.

— Mindegy, mégis üzentek.

— És mit üzentek?

— Azt üzenték, hogy ők nem mókusok.

Nem mókusok? Hát mondtam én valaha, hogy ők mókusok? Hát miért üzennek énnekem ilyesmit? Egész éjjel azon löprengtem. Nem mók-

kusok! Hát persze, hogy nem mókusok? De miért kell épen én előttem megállapítani ezen kétségbevonhatatlan igazságot. Nem tudtam elaludni azon éjjel. Annyira felizgatott rejtélyességével ez üzenet. Soha életemben nem beszéltem ezen leányzókkal, sem másokkal ő felőlük. Hát mit jelenthet ez? Valamely olthatatlan kíváncsiság hajszolt megoldani a talányt. Mert kell valami okának lenni, amiért üzentek. Kell, kell és azt az okot meg kell találnom. Másnap se szabadulhattam a sphinx-szerű üzenettől, velem jött és boszantott; elkísért a katedrúra a diákjaim közé, a laboratóriumba a kövek közé és ezek a kövek rám vigyorogtak gunyosan, mintha ők is azt mondanák: „Nem vagyunk mókusok, nem vagyunk.” Hidd meg nekem Kozsibrovsky, hogy közel voltam már a megőrüléshez — amikor végre sikerült megállapítanom, hogy az egésznek igen egyszerű a nyitja, valóságos Kolombus tojása...

— Mi? kezdtek négyen is.

— Az, hogy meg vannak örülve a leányok. Ez az egyetlen kielégítő magyarázat. És ebbe belenyugodtam.

— Más indiciumaid nincsenek? — kérde Kozsibrovsky, édesdeden nevetve.

— Más indiciumok? — pattant fel a nagytiszteletű professzor úr. — Minek volnának? Nem elég ez? Avagy magyarázd hát te meg, hogy miért üzentek volna józan ésszel, hogy ők nem mókusok.

Kozsibrovsky buta arcot vágott és vállat vont:

— Hja, ha én azt tudnám.

szerint oly nemeseznek, oly fontosaknak, nemzeti szempontból oly jelentékenyeknek tartja, hogy a lelkesedés, mellyel első ízben foglalkozott az egyesület megalapításakor, ma is él benne. Láta távolból is, hogy *habár a társadalom nem támogatta az egyesületet úgy, ahogy kellett volna*, minden megtörtént arra, hogy ez egyesület nemcsak céljai ne csak csorbultak ne szenvedjenek, hanem megizmosodjanak. Ezek az érzések hozták ide és igazán újult lélekkel fog a maga részéről hozzájárulni, hogy amennyire csak lehet, ezt az egyesület elevenen, éberén, tevékeny és szerény munkára képesen tartsák fen, hogy céljait el is érhesse. Dolgozni akar és szorgos látogatója lesz ennek a helyiségnek és figyelemmel lesz arra, hogy az egyesület lendületet vegyen. Szép beszédét zajos éljenzéssel fogadták. Az üdvözlés után Fodor Oszkár dr. előadó bemutatta az egyesületi ovók és népkönyvtárakról szóló jelentését, Fekete Ignác dr. főpénztáros pedig az egyesület számadásait terjesztette elő, s mivel a Dunántúli hivatott közönségnek az érdeklődése és áldozatkészsége teljesen megcsappant, a választmány felkérte Széll Kálmán díszelnököt és Pallavicini Ede úrgróf elnököt, hogy egy nagyszabású taggyűlési akció sikeres megoldása érdekében forjuljanak a nagyközönséghez és sajtóhoz, ami szükségessé vált, hogy az egyesület nagyobb kiterjedést és intenzív működést fejthessen ki. Antal Gábor püspök tett jelentést a dunántúli ev. ref. egyház működéséről. A pénzügyminiszter részéről engedélyezendő tárgysorsjáték finanszírozásával a választmány elnökséget bizta meg; hosszabb vita indult meg a Földi Dobi Antal által adományozott 152 magyar nemzeti seregéről készített lezármazási táblázat átengedése iránt. Az ideai közgyűlést Komáromban fogják megtartani.

Halálozás. Hertelendy István leoncetomaji plébános életének 42 évében elhunyt. Temetése f. hó 18-án a környékbeli papság és nép nagy részvételével ment végbe. Nyugodjék békében!

Azok a cigányok. Megint kóbor cigányok vetődtek városunkba. Persze, amit szemök megláthat, kezök megfoghat, ott nem hagyják. Tegnap városunkban is több kisebb lopást követtek el. A jó madarak el akartak menekülni. Két kocsinak sikerült is ez, azonban a csendőrök és Olasz János rendőr két kocsiat valót letartóztattak. Vajjon mikor szabadul a magyar közönség a cigánynepről rákfenejtől. Ideje volna, hogy gyökeresen orvosolják a bajt.

Alapszabályok megerősítése. A földművelésügyi miniszter a sümegei Baglyas-hegyközség alapszabályait jóváhagyó záradékkal ellátta.

A zalavármegyei tejszövetkezetek egyesítése. Vármegyénkben már 40 tejszövetkezet működik kiváló sikerrel. E tejszövetkezetekkel június 14-én a vármegye gazdasági egyesülete megalkotta a „Zalavármegyei tejszövetkezetek szövetségét.” A szövetség célja, hogy az egyöntetű működését elősegítse s a szövetkezetek érdekeit megóvja. A gyűlésen Hertelendy Ferenc főispán, mint a gazd. egyesület elnöke elnökölt, a földművelésügyi miniszterium részéről Sierbán János m. tejjgazdasági felügyelő, Szily Tamás állattenyésztési felügyelő és Balhauer Ottó a kerület állattenyésztési felügyelője vett részt. A gyűlésen a szövetség megalakulását kimondották. Június 25-én az alapszabályok tárgyalása és a szövetség igazgatóságának megválasztása céljából ismét gyűlés lesz.

Görgei jelentése a váci dladatról. 253. sz. A magyar hadsereg főparancsnokságától. Az országos honvédelmi bizottság elnökének Gyöngyösről. Főhadiszállás Gödöllőn április 10-én 1849. Hazafias örömmel van szerencsém ezennel Damjanics tábornok úrnak Vácról küldött jelentését közölni: Vác igen csekély veszteséggel be van véve. Götz tábornok és az ellenség itt állott seregének parancsnoka halálra sebezve itt fekszik. Az ellenség halottak és sebesültekben több tiszteket és közembereket vesztett; foglyokat is nyertünk többeket. Egy vaságyú és több hadi-készületek elfoglaltak. Az ellenségnek egy része hajókon a Dunán átkelve a jobb parton foglalt állást. Ennyit előleges tartozó jelentésül, a részletes jelentés következni fog. Görgei m. p. A rövid katonas jelentés eredeti példányát Görgei kéziratában Darnay Kálmán sümegei muzeumban őrzik.

Betiltott sertésvásárok. A városunkban föllépett járványos sertésbánc miatt a vásárokról a sertéseket fölhajtani tilos.

Panasz. Panaszt kaptunk, hogy városunk legnagyobb és egyik legszebb tere, a Flórián-ter piszkos. Két-hárombetes trágya borítja sűrűn s a hativasárok után nem tisztogatják össze kellőképpen a teret. Ajánljuk a panaszt a vásárbírói figyelmébe, mert úgy tudjuk, hogy a bérlettel a vásártér tisztántartása velejár.

Az uccák söprése. Ünnepek és vasárnapok előestéjén elsöprük az uccák gyalogjáróját. Régi jó szokás. Csak az baj, hogy száraz időben irtalmatlan porfelhőt hajtának föl a levegőbe s ezzel szárnyra keltek a gyilkos baktériumok miriádjai. A múlt évben e tekintetben kiadott rendeletet üdvös volna megújítani s a lakókat kötelezni, hogy legalább söprés előtt a gyalogjárót öntözzék alaposan föl.

Tűzek. A jó idő szárnyra röppenti a legragadozóbb madarat is, a vörös kakast. F. hó 15-én éjjel fél kettőkor Sümegeben kigyuladt Jáger József és Ónodi Jánosné közös házának istállója s leégett. Szerencsére olyan szélcsend volt, hogy a falavél sem mozdult, különben nagy veszedelem keletkezhetett volna. A kár 900 K-ra rúg. Jáger Józsefnek kára részben megtérül, mert háza 300 koronára biztosítva volt, ellenben Ónodiné nem biztosította házáat. A tűz miatt Kovács József koldust vettek gyanuba, aki az istállóban szokott hálni. Az ügyet a csendőrség áttette a járásbíróshoz, ahol a vizsgálat dönti majd el, hogy csakugyan Kovács József-e a tettes.

Ukkon a Hetyey-féle majorban a gyerekek játéka okozott f. hó 12-én délután kicsi tűzet. Mindössze Magyar Péter Kovács és Horváth József béres ólja égett el 5, illetve 10 korona értékben. Tűzre, vizre vigyázzatok!

Agyonlította a part. Kovács Ferenc ukki lakosnak Ferenc nevű fia f. hó 14-én délután homokért ment. A szegény fiú nagyon bevált a part alá, ez leszakadt s ott nyomta. Halva húzták ki a homok alul.

Öngyilkos kántortanító. Szabó Béla zalavári kántortanító f. hó 10-én este 9 órakor szobájában meglötte magát s 11-én reggeli 7 órakor meghalt. — Temetése 12-én vasárnap délután volt Zalavár környéke összes tanítóinak részvételével. A temetési szertartást Juk József galamboki esp. plébános kerületi tanfelügyelő végezte 17 kántortanítóval. Szabó az öngyilkosságot pillanatnyi elmezavarásban követte el.

Agyonlított orvvadász. A bánokszentgyörgyi erdőgondnoksághoz tartozó „kozári” erdőben vasárnap reggel halva találták Molnár József Riha bánokszentgyörgyi jómódu földmives embert. Molnár pénteken reggel azzal indult el hazulról, hogy a zöldbe megy. Három napig nem adott magáról életjelet, de ez családjának nem tűnt fel, mert gyakran előfordult, hogy Molnár egész heleteket szentelt orvvadászi szenvedélyének, melyért már gyakrabban büntetve is volt. Pénteken éjjel is vadászni volt, de akkor élettével fizetett, mert eddig ismeretlen tettesek ez alkalommal agyonlítették. Özvegyet és 6 árva hagyott hátra.

Egy madárfészék értéke? Ha valami gonosz kéz a madárfészékből öt tojást, vagy ugyanannyi kis madarat kivesz, az alábbi haszonnal rövidíti meg vele a nagy természetet. Minden madárfészék naponta általában 50 hernyó vagy fereg kell táplálkozásra, melyet az öregnek hoznak számukra. Tehát naponta öt fók után 250 hernyó. Az etetés eltart körülbelül 4-5 hétig, tehát 7500 hernyó. Minden hernyó naponta annyi levelet vagy virágot eszik, mint amekkora önsúlya. Tegyük fel már most, hogy minden hernyónak 80 napra volt szüksége, míg kifejlődött és mindennap csak egy virágot evett le, akkor 80 nap alatt 80 virágot evett le, melyből gyümölcs lett volna és 7500 hernyó összesen 2450000 ily gyümölcsvirágot evett, melyből ugyanannyi gyümölcs lett volna. Ha azonban többet eszik a hernyó, a kár is nagyobb. Így hát nem tudjuk eléggé kárhóztatni ama vad szokást, mely sajnos vidékünkön is el van terjedve, hogy a madarak fészéket gonosz kezek elpusztítják. Iparodjék tehát mindenki megakadályozni a madarak pusztítását.

A Budapesti Újságírók Egyesülete segélyalapja javára egy Almanachot ad ki, melyben

100 magyar író munkája fog megjelenni és 25 éves festőművész festményei, mint különálló műmellékletek lesznek a műben. Az Almanach igazán szemel és lelket gyönyörködtető nagy albumalakú diszulf lesz és poton 5 fitba kerül. Megrendelések a „Budapesti Újságírók Egyesülete Almanachja” kiadóhivatálához küldendők, Budapest, VII., Károly-közt 9. A tárcában mutatoul közöljük Mikszáth Kálmán cikkét, melyet az Almanach számára írt.

Aki közállapotainkról mindig a leplezetlen igazságot akarja megtudni, olvassa a „Magyar Szó” című napilapot (Budapest, Andrassy-ut 49.) Előfizetési ára egy évre 28 korona, félévre 14 korona, negyedévre 7 korona, egy hónapra 3 korona 46 fillér. Egyes száma Budapesten 8 fillér vidéken 10 fillér.

Butoreladás. Keveset használt, majdnem új butorzat, mely áll 2 szép ágyból, 2 márványtetejű éjjeli szekrényből, 2 szép ruhaszekrényből, kiluzható ebédlő asztal és igen diszes ebédlő diványból, jutányosan eladó. Bővebb felvilágosítást Klaff Lajos asztalosmester ad Sümege.

Kérjen mindenki

saját érdekében

Valódi Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé

csak oly csomagokban, a melyek a Kneipp páter védjegyét és a Kathreiner nevet viselik, és kerülje gondosan a silány utánzatok elfogadását.

211. 1904. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegecségi kir. törvényszéknek 1904. évi 2015. számú végzése következtében Dr. Fürst János sümegei ügyvéd által képviselt Grünfeld J. cég javára Dervarics Viktor ellen 179 K s jár. erejéig 1904. évi április hó 26-án foganatosított biztosítási végrehajtás után le-s felülfoglat és 657 K.-ra becsült következő ingóságok, u. m. butorok s ruhafélék nyilvános árverésen eladandak.

Mely árverésnek sümegei kir. járásbíróóság 1904-ik évi V. 1203 számú végzése folytán 179 K tökérvetelés ennek 1904. évi március hó 1. napjától járó 6 o/o. kamatai, és eddig összesen 67 K 16 f-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Zalámihályfán végrehajtást szenvedő lakosn leendő eszközésére 1904. évi június hó 25. napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az ériatett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén a becsírón alul is el fognak adni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglatatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendelték.

Kelt Sümege, 1904. évi június hó 15. napján.

Vértessy kir. bír. végrehajtó.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés és más ideges bajban szenved, kérjen iratot ingyen és bérmentve a szabad-hattú gyógyszerár által Majna-Frankfurt

Megérkeztek Sümege! Grünfeld J. szabó tüzletébe a legújabb nyári valódi hazai divatszövetek, melyből a legolcsóbb és legelőnyösebb feltételek mellett készítik a legjobb fővárosi munkások által divatos öltönyt, felöltőt, rendingot (ulster) és külön divatmellényeket. Raktáron tartok kész férfi-, fiu- és gyermekruhákat, porköpenyeket. Készíték legújabb szabás szerint mindennemű papi ruhákat, cinadát, reverendát; vasuti tisztai és altisztai egyenruhákat, sport öltönyöket és divatos női kabátokat, mindennemű Libéria ruhákat. — Nagy választék Lawn-tennis öltönyök és piké mellényekből. — Az üzletemben készült ruhák minden hónapban kétszer díjtalanul vasaltatnak. — Vidéki meghívásra dús választéku mintáimmal személyesen megjelenek. Szíveskedjek meghívást küldeni, azzal nem jár semmi kötelezettség és csak az olcsóság és jó minőség végett megtekinthetné mintáimat. — Gyári árban kaphatók a legjobb minőségű szövetek és minden hozzávaló bélések.

Becses támogatását kérvén, maradok teljes tisztelettel

Grünfeld J. férfi-szabó.

Mindenféle
TÉGLA
 úgy mint: faltégla, lyukas és tömör
 esztételt faltégla, igen alkalmas nyers
 építkezésekhez, továbbá hód farku és
 hornyolt tetőcserep, valamint orr, kö-
 vezet, kut-, csatorna-, parkány- és já-
 szoltégla, úgy a legcsebb is a legjobb
 minőségben bármely állomásra szál-
 litva kapható az alant nevezett tég-
 lagyárban.

Árjegyekkel és mintával szívesen szolgál
Uradalmi Gőztéglagyár
 Sárvár.



**BRÁZAY FÉLÉ
SÓSORSZESZ**
 NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
 KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
 HASZNÁLANI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
 MELLÉKELVE VAN!

Jónak, a jobb
 az ellensége.
 Tényleg a legjobb az eddig használatban levő
 szappan, szóda, por, stb. anyagoknál vászon és pamut
 ruháknak mosására, a Schicht által újonnan feltalált
 mosószert, a
mosókivonatot,

„Asszonydicséret”

védj. gyel,
 a ruha beáztatására.
Előnyök:
 1. Az eddig szükséges volt mosást időt a felére
 csökkent.
 2. Fáradságot a negyedére.
 3. A szóda hőmérsékletét teljesen fölöslegessé teszi.
 4. Minthogy finomabb, tehát fehérebb is varázsolja
 a ruhát.
 5. Ugy a kezeknek, mint a ruhának teljesen ártal-
 matlan, amiórt az alant jegyzett czég kezességét
 vállal.
 6. Rendkívül kiadósága folytán olcsóbb, minden más
 mosószernél.
 Nélkülözhetetlenné válik minden háziasszony és
 mosónőnél egy egyszeri kísérlet után.
 — Mindenütt kapható. —

Schicht-szappan



„szarvas” vagy „kulcs”
 leggyel
 legjobb, legkiadósabb s ennél fogva legolcsóbb szappan.
 Minden káros arkatrészekből mentes.
Mindenütt kapható!
 Bevásárlásnál különben arra ügyeljünk, hogy minden darab
 szappan a „Schicht” névvel és a fenti védjegyek egyikével
 legyen ellátva.

Schicht György, Aussig
 A legnagyobb gyár a maga nemében, az európai
 szárazföldön.

VILÁGHIRŰ
 a „RECORD” festészeti műintézet a kiválóan
 sikertörténetű életnagyságú arcképeiről, melyeket
 elismert művészek által készített. Számos
 (kir. közjegyző által hitelesített) elismerő
 levél a világ minden tájáról.
 Elsőrangú képek árai:
 Olaj-, aquarell- és pastell-festésben 20 K.
 fénykép után 48-68 cm. nagyságban
 Legfinomabb kivitelű Brom-Platin 5 K.
 és krétarajz ára
Készletes árjegyzék bérmentve.
 Egy életnagyságú festményt készítünk min-
 denkinek teljesen ingyen, ha részünkre 5
 rendelést szerez és azokat egyenként vagy
 egyszerre beküldi.
„RECORD”
 festészeti műintézet
 Budapest, VII., Rottenbiller u. 46.

30 napi próba!
 A világhírű **John Scott, Har-
 lit és Holzer amerikai
 órágyárosok** megbízásából,
 kik gyártmányukat Európában is
 híressé akarják tenni és ezáltal az
 olosó „Syst Roskopf” jegyű órákat
 tulversenyelői, küldök utánvétellel
 vagy az összeg előzetes beklüldése
 mellett
csak 2 fut. 80 kr.-ért
 Egy igen nélkülözhetetlen nickel anker remontoir „Scott
 Watch Patente” jegyű zsebórát, erős 36 óras, pillanatra
 pontosan járó nickel szerkezettel, zománcozott előlappal,
 peremutatóval 5 évi jótállás mellett, (Minden zsebórához
 egy elegáns goldin óratálc és reklámleikk ingyen mel-
 lékeltek)
 Nem megfelelően a pénz vissza azért kockázatás kizárva
M. J. Holzer
 Óra és aranyáru gyári raktár nagyban.
 Krakau (Öst.) Dietelsgasse 66.
 A cs. és kir. államhivatalnokok szállítója.
 Képes árjegyzék órákról és aranyárukról ingyen és
 bérmentve.
 Ügynökök kerestetnek
 Hasonló hirdetések utánzatok.

Pollák Testvérek
 cementárú-, márvány-mozaik és fémfényű-lemez-gyár
 beton-építkezési-vállalat és építőanyagok gyári raktára
Tapolcán.
 Bátorak vagyunk az alantabb felsorolt általunk készített cement árukra,
 valamint raktáron levő építő anyagokra a közönség becses figyelmét felhívni.
 Elsőrendű minőségű különös olcsó cementlapokat: előház-, templom-, fo-
 lyosó-, konyha-, udvar-, járdá-, iszáló- és egyéb kövezetekre.
 Terazzo márvány-mozaik burkolat, márvány-mosaik és fémfényű-lapokat.
 Mindennemű cement-beton-burkolatot.
 Csömösözt betonból készített csöveket mezei utakhoz szükséges hidaknál,
 átjáróknál és átvezetéseknél.
 Lépcsőket, jászolok, lóabraktartók, kulkává, hornyolt tetőcserepek.
Mindennemű tetőfedésre:
 Kátrányos és aszfalt köfedél és elszigetelő-lemezeket 10 méteres tekercsekben.
 Mint olcsó és kitűnő minőségű famentesítő-szer:
Kátrány és Carbolineum
 építkezésekre és gazdasági eszközökre, használt fák vízmentessé tétel, valamint sző-
 lökarók, deszkák, zsindelyek **kerhadás és rothadás** ellen való megóvás céljából.
 Elvállalunk nedves falak szárazzá tételét a legjutányosabb árak mellett.
 Megtisztelő becses rendeléseit kérve
 kiváló tisztelettel
Pollák Testvérek.

A hölgyvilág részére!!
 Minden t. hölgy saját maga, minden divat szerint,
 fáradság nélkül készítheti
 ruháját a **Guschelbauer Antal-féle**
szabályozható női derék-szabászati készülék
 segítségével anélkül, hogy a szabászati rajtot megtanulta volna.
Eme készülék minden testalkat részére szabályozható.
 Akadémiailag vizsgázott. Számos elismerő-irat.
 Utánvét mellett! Egy készülék ára 3 korona. Utánvét mellett!
 Minden kulturállamban törvényesen védve és szabadalmazva.
GUSCHELBAUER ANTAL, SOPRON.
 Képviselők minden helységben kerestetnek. Magyarazatot ingyen küldök.